

■ 健康星闻

刘心武:自我摸索一套心灵养生操



文/祝天泽 “健康是由身体健康和心理健康两部分组成，两者缺一不可。忽视一个方面，出现偏差，必然会带来不良后果。一个追求健康的人，应该把两者很好地结合起来。”在谈及健康问题时，著名作家刘心武作了上面这番表述。

刘心武是中国当代著名作家。20世纪90年代后期，成为《红楼梦》的积极研究者，曾在中央电视台《百家讲坛》栏目进行系列讲座，对红学在民间的普及与发展起到促进作用。《错过》《白桦林的低语》《百合献给谁》等多篇作品被编入中小学教材。

刘心武认为，心理健康很重要，是健康的重要组成部分，不可缺少。由于工作节奏快、压力重等原因，现代人常会出现各种心理问题，有的甚至患上了抑郁症。在突发的地震等自然灾害面前，也有一些人会惊慌失

措，患上心理疾患。精神上疾患除了用药治疗外，心理上的疏导至关重要，这就要求发挥心理医生的作用，“心病还需心药医”。

刘心武还说：这几十年来，我之所以能够精力充沛地在文学园里辛勤耕耘，这与自己重视心理保健不无关系。六套“心灵养生操”就是我的“珍藏品”——

列表化解操：心乱时，在一张纸上先写一行大字“我为什么心乱”。然后列出3栏，分别写出“最烦心的事”、“次之的事”、“小事”，列好后，从“小事”开始逐项化解，凡大体可以化解的，都用红笔划去；剩下的，自然要认真应对了，虽一时化解不了，但心绪经过一番梳理，自然也坦然多了。

自寻小乐趣操：每当提不起精神来做正事时，就先找些有趣的小事来做，例如用湿棉花球给所养的盆栽植物洗涤叶片之类，在琐屑的小乐趣中，无聊感便渐渐消失，于是恢复了做正事的兴致。

回忆美景操：心理淤着浊气时，就到沙发或床上取最舒适的姿势，在轻柔的乐曲中，闭目冥想，让名山大川的美妙镜头重新在脑海中浮现，一幕幕的美景，犹如熨心的拂尘，能将淤积堵塞的浊气涤尽。心灵将重新恢复平静。

无损害宣泄操：心中窝着一团恶气，随时要发作时，可将平时准备好的废纸使劲撕扯，或选择适当地点将已破损的旧瓷盘之类砸碎，同时，口中哼唱“怒发冲冠，凭栏处，潇潇雨歇……”

自嘲操：因洋洋得意而心理状态发生偏斜时，须作一点自嘲，做法多种，有一种叫“对镜自嘲”——“你有什么了不起？升天了么？啧，瞅你乐的！你前头的困难还多着呢……”人在自嘲中，失去的只是虚荣，获得的却是清醒。

走向混沌操：在过分清醒得小肚鸡肠时，便用此操加以调整。有一个方法，拿起一本唐诗宋词，随手翻开，目过口诵，摇头晃脑，以抹去萦绕于心头的那些过于细腻的算计。

对于身体健康，刘心武也十分重视。他遵守生物钟，生活讲究规律化。饮食上坚持粗细结合，荤素搭配，每餐稍饱即止。平时注意多喝水。定时去体检。刘心武说：健康问题平时需要常关注，在生活中注意体脑并举，劳逸结合，一张一弛，这样生命之水才能长流。

■ 健康新概念

提高孩子免疫力的五个最实用方法



1.运动和锻炼。运动和锻炼是增强孩子免疫力的良好途径，无论是哪个年龄段的孩子，不论在什么季节，都应该鼓励孩子多参加运动，增强体质。另外，活动身体可以加快孩子体内循环，增强胃口，并有助于休息。

2.适当饮用酸奶。体肠道存在的益生菌能促进消化、消除毒素，帮助提升免疫力。家长平时可以适量给孩子多喝酸奶，补充肠道益生菌。

3.创造轻松愉悦的氛围。孩子日常过于压抑或焦虑会引起皮质醇和肾上腺素分泌上升，导致免疫系统反应降低。因此，家长要注意给孩子创建一个轻松愉快的家庭氛围。

4.休息和放松。充足的休息和睡眠可以使身体迅速恢复。尤其是在孩子疲劳和疾病前后，休息和放松更是起着不容忽视的作用。儿童每天需要10-14小时睡眠时间，而且需要在没有夜灯的黑暗环境中，才能保证褪黑激素分泌，使他们得到充足休息，从而增强免疫力。

5.补充维生素D和锌。研究表明，维生素D和锌有助增强免疫力，家长可多给孩子吃些富含维生素D和锌的食物，如鱼类、坚果类、海藻类等，此外，人体90%的维生素D是在阳光下合成，因此，冬天出太阳时，最好带孩子到室外晒太阳，有助合成维生素D。

中年女性脾气大易患青光眼

我们经常能看到一些四五十岁的女性，因脾气急躁引发了头痛、呕吐，一查发现竟然是青光眼引起的。她们中多数人都有不同程度的青光眼性格，即表现为忧虑、紧张、不安、多疑、抑郁、强迫性格、不乐观等。

青光眼是一种特殊的视神经疾病，是导致人类失明的三大致盲眼病之一。多数患者的眼内压间断或持续升高，持续的高眼压可以给眼球各部分组织和视功能带来损害，如不及时治疗，视野会逐渐丧失最终导致失明。由于青光眼一旦致盲将不可逆转，所以科学防治就显得尤为重要。

相关资料表明，目前青光眼患者全世界约有7000万人，其中我国有1000多万人，总人

群发病率1%，45岁以后发病率2%，其中60-70%是原发性闭角型青光眼。

临幊上，一些比较难沟通、不易交流，经常会出现逃避或拒绝接受压力的中年女性，很容易被查到青光眼。这些患者还常是“老好人”。她们表现出忍气吞声、姑息谦让、自信不足和回避矛盾。这种人在强烈的情绪反应或焦虑状态下，会出现心率加速、血管收缩、肾上腺素分泌增加、瞳孔扩大等，从而引起眼压升高。

因此，有这些性格特征的人，一定要学会控制自己的情绪。此外，要充分了解自己的身体，改变不良的生活方式。年龄超过40岁者，要预防青光眼发作。第二，控制情绪的变化，避

免强烈的情绪反应，如过度愤怒、悲伤以及过度喜悦等，都会导致瞳孔散大，诱发青光眼发生。第三，做到起居规律、膳食平衡，避免居室光线昏暗。

要特别指出的是，青光眼发病前也会有征兆的，如急性闭角型青光眼早期表现为在傍晚看灯泡时出现彩虹现象，或看东西模糊；眼球会有发胀感或鼻根部、眉弓部酸胀。很可能是青光眼小发作，应及时到医院眼科，采用激光治疗，就可以获得良好效果。如果遇到眼痛、头痛、恶心、呕吐，视力骤降等现象，更要引起重视，尽早就医，因为它很可能是青光眼大发作，对视功能损害严重。此外，青光眼能遗传，所以有家族史的人更应高度重视。

康晶讲坛为抗战烈军属开辟健康体检直通车

文/金耕 专门为社区居民进行系列健康知识讲座的康晶讲坛机构，日前组织了几位在淞沪抗战中立下汗马功劳的老兵烈军属，来到风光秀丽的太湖畔，开展了一场富有创意的“慈善与养生共舞”的公益活动。主持人当众宣布，在有关部门的指导下，为在宝山区的“抗战”老兵和烈军属，开辟健康体检直通车。

在这次有500多位社区居民和部分抗战烈军属参加的活动中，大家首先游览了秋景如画的太湖。水波粼粼，柳树拂岸，轻舟荡漾，游艇划波，领略了一片令人陶醉的风景。

在心情愉悦的氛围下，大家又来到了位于太湖边上的金庭艳阳度假酒店。在那里参加了一场别开生面的慈善与养生共舞活动。活动主持人将2位抗战烈军属搀扶上台，来到主席台中间的坐椅上，向大家介绍了二位军属亲人的

抗战经历。主持人动情地说：我们会铭记这场让中国人吃尽苦难的惨烈战争。为了抗击法西斯的残暴行径，多少中国好儿女舍弃家庭，走上战场，抛头颅，洒热血，铸就了中华民族不屈的脊梁。他们虽然大多已经离我们而去，但他们的顽强抗争精神，永远不能忘记，他们的后人我们也不会忘记。今天，我们康晶讲坛邀请他们来到风景迷人的太湖畔度中秋，就是要表达我们的一份爱心，为抗战烈军属做些慈善活动，也是我们康晶讲坛应尽的社会责任。

康晶讲坛创始人邱光伟表示，康晶讲坛是专门为社区居民开展各种健康教育的机构，以公益为主，所有活动以普及健康知识为目的。我们把淞沪抗战的烈军属代表请到现场就是要向社会表达一种心态。康晶讲坛将从十月份开始，进行一场“十年疾病早知道”的体验活

动。由全球先进医疗仪器——数字红外生物微磁扫描仪，免费为抗战烈军属做全身检测，由解放军总医院负责操作。目前，为造福普通百姓，与康晶讲坛达成双向公益协议，对特殊群体首先有意向开放直通车。

据了解，为了进一步让广大社区民众了解这种“一扫就知十年病”的国际一流仪器的功能，康晶讲坛在这次中秋太湖讲座活动中请来了解放军总医院专门负责这台机器操作的专家，现场运用电子大屏幕，进行面对面的视频演讲，引起了大家的关注。生动有趣的演讲，持续了一个多小时。专家告诫在座听众，一个人的各种疾病，都有潜伏期，我们能够通过国际先进仪器，进行全身性的检测，就能早知道自己身体现状以及十年内的状况。这对于早预防、早治疗，绝对是百利无一弊。

姜黄功能食品投放市场

文/陈玲佳 日前，由国际功能食品学会主办，江南大学、中国食品科学技术学会功能食品分会、江苏省营养学会、食品科学与技术国家重点实验室和国家功能食品工程技术研究中心联合协办的“第八届国际功能食品大会”在江苏无锡召开。会上，国内外多名专家介绍了姜黄领域最先进的研发成果。姜黄的药用功效和防癌、抗癌以及人类骨质、关节等方面先进的研究成果已通过了我国和日本的多项专

利。

据上海市科协科普作家协会副秘书长刘瑞珍女士介绍：姜黄素药剂是能够提高人体对姜黄的机理性成分姜黄素的吸收性，从而解决了姜黄素的利用难点，大幅提高了人体吸收程度，而日本泰丽巴缪斯株式会社研发的“塞拉库明”系列产品运用微细化技术系列，使其高吸收性是其他姜黄产品的数倍之多，可以肯定地认为名列诸多相同产品的前茅。

世界上研究姜黄素的机构和科研人员都在关注“塞拉库明”系列产品，在许多的共同研究、临床试验中都有其项目，在广泛的医疗、健康专业方面其有效性也都得以确认。

据了解，“塞拉库明”功能食品已在多个国家投放市场。在我国，多家电商也在销售中，相关代理机构开通咨询热线021-60398497欢迎广大消费者垂询。另外，利用“塞拉库明”容易分散于水的特性制造饮料的项目，目前已进入最后的生产准备阶段，届时将导入中国市场。同时，胶囊形状产品的CFDA认证许可也到最后的待审阶段，一旦通过认证，即可进入我国的一般零售市场。

一场秋雨一阵寒 做个中药护膝送给爸妈

随着气温下降，很多老年人饱受关节疼痛、颈肩腰腿痛的折磨，有没有什么好办法？中医李松伟提供了一个方法，大家不妨一试。

李松伟说，古代的医书上有个方子，叫“生丝汤”，散寒通络效果非常好。分别是生川乌、生草乌、生南星、生半夏。建议大家可以到药店里各买30克，放到2斤白酒里面，泡上一个月就可以使用了。每天早晚用自制的药酒搽一搽关节疼痛、发凉的部位，效果非常好。

此外，大家也可以到药店把药买好，让药店的服务人员给打碎，回家后为父母做一双护膝。中医讲“生药”大多药性比较强，这个方子里的四种药都是生药，直接服用药性较大，而做成护膝后，戴在腿上，药性挥发缓解并且持久，可以说正好利用了这几味中药的特点，效果当然也非常好。

小贴士：为什么关节会出现疼痛？

出现关节疼痛，与寒邪有关。一般是“外寒+内寒”。内寒就是经常劳累、受凉、不注意保暖、身体素质差等等。外寒就是天气变冷、吹空调、穿裙子等。